

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA



AÑO XLVIII N.º 14.517 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN 1.500 pesetas al mes Martes 9 Marzo 1937 IMPRENTA Templado, Lario E. Teléfono Urbano 1.592 Apartado de Correos, 15 GRANQUEO CONCERTADO

### Para ayudar a Madrid no faltarán víveres

## Lo más apremiante es la puntual y entusiasta organización y simplificación de las trabas que dificultan el transporte

### Cómo hay que organizar la ayuda a Madrid

La organización de la semana pro Madrid está ya en su período de máxima actividad. Todas las formas de propaganda han sido utilizadas para que por todos los ámbitos de la retaguardia llegase incesantemente la gesta de los bravos antifascistas madrileños, para refrescar en la memoria de todos los deberes de solidaridad que con ellos nos unen. Bien está cuanto se hace. Nuestra propaganda queda reafirmada con hechos. HERALDO DE CASTELLÓN se complace en no regatear espacio alguno para que desde sus columnas pueda realizarse cuanta propaganda se crea precisa. Los identificados estamos con el propósito que anima a los organizadores de la semana pro Madrid, que deseamos sumarnos a él, aportando consideraciones y formulando observaciones que estimamos indispensables para que la eficacia sea absoluta.

La semana pro Madrid tiene en esta ocasión un valor esencial: la oportunidad. De todos es sabido que los facciosos intentan llevar a cabo estos días un esfuerzo supremo para adueñarse de Madrid. No basta tener la seguridad de que la resistencia de los madrileños será invencible. Hay que considerar que tal defensa está preñada de dificultades y sacrificios. Tenemos el deber de anticiparnos en la medida de lo posible. Y el medio más eficaz de conseguirlo será el de tomar las medidas precisas para que esos héroes combatientes y esa admirable población civil, que sólo por su presencia renueva constantemente sus energías, porque con tanta elocuencia les dice que tiene lo inquebrantable en su defensa, después de las penosas jornadas de la lucha disfruten de un descanso más que lo que sea indispensable para vivir.

Pero no es este el punto esencial. La retaguardia ha dado suficientes pruebas de que sabe cuál es su deber y de que lo cumple. La necesidad de requerimientos, y unas veces por iniciativa de organizaciones corporativas, sindicales o políticas y en otras por la de simples particulares, hace mucho tiempo que se vienen organizando expediciones de víveres para todos los madrileños, tanto de la vanguardia como de la población civil. Más, contra toda lógica, cada iniciativa se ha convertido en un verdadero calvario. ¿Por culpa de quién? De todos y de ninguno. Esta es la lamentable verdad. Ni se han dado facilidades, ni se ha querido cooperar a la realización de tan laudables propósitos. Damos a ese "no se querido" todo su valor. Con ello queremos decir que no faltan medios. Hay vehículos; pero por puritos singularistas se niegan sistemáticamente para esta humanitaria empresa, mientras se deja que se estropeen por mantenerlos en prolongada inacción. No falta gasolina, aunque sobran los inconvenientes para facilitarla con la rapidez obligada a lo que desinteresadamente se brindan a formar las expediciones de conducción.

No aquí el aspecto principal de la organización de la semana pro Madrid. No es menester insistir en la propaganda. Hay víveres en la retaguardia y ésta está dispuesta a privarse de ellos para enviarlos a Madrid. Lo más urgente es vencer todas las resistencias pasivas que dificultan el envío. Las anomalías hasta hoy registradas no pueden volver a repetirse. Castellón a la sazón generosamente sobrada para colmar todas las aspiraciones de los que quieren la seguridad de que los madrileños tendrán más víveres de los que necesitan. Castellón tiene a verdadero orgullo realizarle en lo que haya necesidad de estimularle. Pero lo que en Castellón más debe sobresalir pacientemente, es ver cómo sus altruistas propósitos tropiezan con una invencible muralla de obstáculos y dificultades, injustificadas en toda circunstancia.

Al expresarnos en estos términos, que reflejan una realidad ya muy comprobada, nuestro único propósito es el de estimular la acción de todos para que los buenos deseos puedan llevarse a la práctica en medio del entusiasmo que es lógico esperar, incluso al llegar, de todos los antifascistas.

## "DIOS NO EXISTE"

Por BENITO MUSSOLINI

VIII

Y hemos llegado a la tercera parte de nuestra demostración. ¿Es una enfermedad la religión? Muchos sabios eminentes han sostenido que la religión es una ilusión, un fenómeno mórbido del género de la neurosis y del histerismo. Pero lo que sí es cierto es que la religión es una abstracción y un constreñimiento del individuo, que si es profundamente religioso se presenta a nosotros como un anormal.

Para demostrarlo, tomaremos las religiones por excelencia, es decir, las religiones que están basadas en el dogma indiscutible y absoluto, como la religión cristiana. Allí vemos que el religioso odia la vida.

Al hombre se le ha definido como un animal sociable. Luego para el hombre, la vida en sociedad ha sido desde los primeros tiempos su vida normal. Pero el religioso, por el contrario, huye de la sociedad humana, porque el mundo es para él una cosa efímera y trata de establecer la comunión con sus dios en el aislamiento más completo. Es así como en el curso de la Edad Media se multiplican por centenares los claustros y conventos. Antes de esta época, los religiosos arrastraban su mísera existencia en las cavernas, lejos de las ciudades, que eran consideradas por ellos como focos de corrupción.

Para atravesar las gracias divinas, despreciaban completamente su cuerpo, que lo consideraban como causa y fuente del mal; para ennoblecen su alma, cubrían su cabeza con ceniza, flagelaban sus miembros, llevaban el cilicio y erraban descalzos sobre las zarzas de los bosques. La historia de numerosos santos, beatificados

por la Iglesia, es enteramente repugnante. No es otra cosa que la profunda aberración del espíritu humano en busca de las quimeras ultraterrestres; un delirio que llega hasta los espasmos de la pasión y acaba en la locura.

De manera que muchos de los que hoy son adorados en los altares de las iglesias católicas, no fueron más que enfermos, histericos, "demoníacos" y demoníacos.

En ciertos períodos, las comunidades religiosas sufrieron verdaderas epidemias del espíritu. El histerismo causó grandes destrozos. Y así tenemos, como ejemplo de perversión religiosa, a las Ursulinas de Oxford, que en accesos de histerismo colectivo, ladraban como perras. Luego, los poseídos de Loudun, de Louviers, etc., etcétera... De 1727 a 1735, estas aberraciones colectivas dan lugar a episodios típicos. Un fraile llamado Paris, fué encerrado en el oratorio de Santidad, en el cementerio de Saint Médard, de París. Algún tiempo después se extendió el rumor que sobre su tumba se realizaban milagros. En seguida, los hombres y mujeres — sobre todo, como siempre — acudieron en tropel al cementerio y se produjeron algunas curas. Un día, una mujer, más preciosa a la emoción que sus compañeras, en el recinto del cementerio fué objeto de una violenta crisis nerviosa, crisis que se contagió a las demás mujeres que allí se encontraban, siendo presas de convulsiones — por esto se las llamó "convulsionarias" — saltando y retorciéndose sin manifestar sensación alguna de dolor, aullando ferozmente y haciendo toda clase de contorsiones y extravagancias. Estas escenas continuaron durante varios años, hasta que las autoridades tuvieron que intervenir, y ordenaron el cierre al público del cementerio.

Hoy, todavía, en las campiñas más alejadas de Italia y España, podemos asistir a fenómenos semejantes. San Javier para el pueblo de Nápoles, y la Virgen de Lourdes para la beatría francesa, ¿no constituyen análogas aberraciones a las que tuvo el pueblo de París entre 1727 y 1735?

Si estudiamos cualquier his-

toria de las religiones, encontramos que siempre éstas han obrado patológicamente sobre el cerebro humano. Si actualmente la Edad Media se retira a las densas sombras de los conventos, es debido al escepticismo triunfante, y si las enfermedades epidémicas religiosas del espíritu, no se presentan ya con la terrible intensidad anterior, se debe a la disminución del poder político de la Iglesia, que en otro tiempo pesaba sobre los pueblos como una losa de plomo.

Pero, no obstante, subsisten todavía manifestaciones de la enfermedad religiosa. Todavía perdura la "idea del pecado". En virtud de esta idea y durante muchos siglos, Europa fué sacudida por una ligébre teoría de "pecadores" penitentes que marchaban hacia la muerte por un feroz martirio, cuerpos enfermos, nervios quebrantados, almas presas de crisis, de desesperación o de delirantes éxtasis, sedientos de tortura, aferrados a la idea fija del pecado y de la eterna condenación.

Esta idea se manifiesta en el estado anormal del religioso que para hacerse digno de la recompensa divina, sufre y hace sufrir alteraciones parciales y reiteradas de la parte física de su ser. Por eso, los chinos se cortan pedazos de carne para hacerse agradables a Confucio; los musulmanes, en nombre de Alá, se dejan quitar estóicamente la vida; los fieles de Cristo se flagelaban en los primeros tiempos de la Iglesia y hoy admiten y practican todavía la penitencia, el ayuno las penas corporales y la reclusión voluntaria.

Pero además de este aspecto, el religioso tiene otra característica: la "atrofia de la razón". La facultad por la cual el hombre se diferencia de las especies animales inferiores, es la actividad de razonar, y el devoto renuncia a razonar sobre las cosas que le rodean y a explicar algunos de los numerosos fenómenos naturales que le sorprenden, porque le basta la fe. El cerebro pierde la costumbre de pensar y el embrutecimiento religioso "hace retroceder al hombre hacia la animalidad".

Si la epidemia religiosa no se manifiesta entre nosotros

### DEL SECTOR CENTRO

## Crónica de la retaguardia

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

No hablaré hoy de ruinas, ni de fiteos. Hoy he cumplido una misión que en justicia y por ser de Justicia puedo muy bien llamar sagrada.

Hallé ayer, al regresar, una citación escueta: El Jurado de Urgencia núm... cita a V. para que comparezca ante su presencia a declarar como testigo en causa instruida contra... por desafección al régimen. Sigue la hora y el lugar de la audiencia.

En una cárcel, en una cárcel moderna, en el sentido de que hace poco que se utiliza para estos fines, se halla instalada la sencilla sala de audiencia de un Tribunal popular, del que forman parte jueces del pueblo, como dicen sus pancartas en las paredes; del pueblo y para el pueblo.

Con pocas, con ninguna formalidad he penetrado en esta prisión que antes fué lugar de cenobitismo más o menos falso y averiado y ahora encierra a toda clase de personas sometidas a la justicia republicana.

Más triste, mucho más triste era la antigua cárcel modelo de Madrid, y peores semblantes he visto yo en aquella que los que ahora contemplo. Ante todo, en este edificio no siento el maldeito olor carcelario que se formaba mezclado de desinfectantes y rancho. No veo tampoco las patibularias caras que antes constituían la señal de haber atravesado la zona ciudadana para penetrar en la zona de los fuera de la Ley, de los acusados. Al contrario, la sensación aquí es la de entrar en una edificación sin nada de extraordinario, ni en sus muros ni en sus habitantes.

Nada de uniformes. Pocas armas. Y ¡ah!, ya lo veo; allí hay una puerta de barrotes metálicos con fuerte cerrojo. Sí, por fin; en una cárcel. Pero no, porque la puerta tan solo es una barrera que impide entrar y salir libremente. El cerrojo está corrido pero desde ambos lados de los barrotes puede descorrerse y así ver que lo hacen muchas personas que entran y salen libremente por ella.

Un banco a lo largo de esté pe-

sillo lleno de luz, que recibe de un patio donde unos hombres sacuden apaciblemente una alfombra mientras otros les miran distraídos desde las ventanas.

Nada es terrorífico. Por allí circulan hombres con una escarapela del Cuerpo de Prisiones y otros que no la llevan, pero que visten igual que aquéllos el traje ciudadano.

Todos parecen alegres y satisfechos. Pronto aparecen aquellos que han de ser juzgados según el papel que tengo en mi bolsillo, y les interrogo:

—¿Quiénes son éstos que pasean tranquilamente, que van y vienen atareados llamándose unos a otros y hablando confiados entre sí?

—Presos, naturalmente; aquí todos somos detenidos.

Nadie teme, nadie demuestra el pánico que antes vi, ni la ansiedad que ya había yo observado en otras cárceles. El Tribunal, me dicen, está en una sala, ahí mismo. Pronto nos llamará.

No hay terror en esta cárcel popular. Veo que llega un muchachito de la calle, portador de paquetes que reparte entre los detenidos; tabaco y golosinas, que apenas si puedo soñar con adquirir yo, y no por falta de medios sino por falta de paciencia para aguardar turno en las interminables colas que se forman para el reparto equitativo de cuatro pasteles. Llegan sin embargo a la cárcel sin impedimento alguno.

Bien. Por mi parte estoy satisfecho de notar las diferencias fundamentales de la privación de libertad republicana con la antigua cárcel.

Pero ya nos llaman. Hay que declarar. Entre tras de un ordenanza que no lleva galones, ni sostiene empaque de gran señor y me encuentro en una habitación regular; al frente el Tribunal, todos de paisano. El presidente, un magistrado conocido; dos vocales con tipo de obreros; a los lados el fiscal, cabeza blanca, aspecto paternal; enfrente de él el abogado defensor, joven optimista, confiado.

Las preguntas de ritual. Léve interrogatorio al principio; más interesado después. Todos intervienen para preguntarme antecedentes, noticias. Finalmente me despiden, con la advertencia de que debo de aguardar.

Y lo hago en compañía de estos presos que se acercan a preguntarme, con escasa curiosidad las impresiones del acto. "Dentro de unos días será el mío", me dicen unos y otros, "yo ya pasé por ello". Se quejan de que a pesar de haber sido absueltos aún no han sido puestos en libertad. Palabras de consuelo. No se hará tardar el momento ansiado.

Y pronto los acusados que yo vine a ayudar en su deseo de poner en claro su vida, que salen contentos, satisfechos. A mi vez me toca el turno de interesarme: Absolución. Firmamos un acta y uno de los acusados sale a ver a su madre, que espera a la puerta: Abrazos, lágrimas de satisfacción. Despedida al fin, todo bajo la mirada paternal del guardián que atento sigue los movimientos de todos nosotros, porque la puerta está abierta; pero nadie intenta marchar hasta que yo lo hago entre palabras de agradecimiento.

Esta ha sido mi obligación de hoy, que me ha impedido daros otra impresión más directa de la guerra; pero estoy satisfecho. He visto por dentro la Justicia republicana y la he hallado amable y patriarcal; sin gestos terribles, sin alharacas estrépitosas. Sencilla, pero justa.

### COMENTARIO DEL DIA

## La tristeza de Cavalcanti

Había llamado la atención el hecho de que el general José Cavalcanti no tomara parte en la guerra civil. Fue, como todos sabemos, uno de los jefes del movimiento del mes de Agosto. Entonces no estuvo a la altura de sus tareas. Ya habían pasado por él los tiempos de Taxisdri y de Aranda, cuando su madre política, Emilia Pardo Bazán, le inculcaba en las discusiones diarias: "Tú, Pepe, caña; porque eres un héroe y los héroes no tienen necesidad de disculparse. Los héroes se ser héroes". Cavalcanti fué un héroe, precisamente, lo que del frustrado asalto al Ministerio de la Guerra. Bien es cierto que tampoco lo fueron Fernández Pérez ni demás espadones comprometidos. Bastaron unos guardias con el pobre Meléndez, para expulsarles de los autos alquilados desde los que disparaban sus pistolas y obligarles a tirarse de cabeza, por las ventanas de un edificio, a las habitaciones de la casa de Cuba.

Cavalcanti, rival un día de Prieto de Rivera, cuando el Borbón hizo al dictador jerezano de sus borbonadas, cavilaba, como castigo, a estudiar en el extranjero los progresos del Ejército italiano, parecía el más indicado para secundar los planes de Sanjurjo. Muerto éste, elevado a la altura suprema del movimiento antifascista Franco, muchos creyeron, no obstante, que se le daría un mando o a lo menos un alto

cargo civil-militar. Pero Franco Mola, Queipo y Cabanellas le odian. Lo encuentran excesivamente palatino. Por otra parte Angel Herrera tiene de sus facultades intelectuales una idea pobrísima, como doña Emilia la tenía.

Y es el caso, que mientras simples coroneles y tenientes coroneles como Aranda, Yagüe y Castellón mandaban columnas numerosas, Cavalcanti, apartado de toda tarea guerrera o burocrática, se aburre en la soledad de un pueblecito portugués. Y para combatir su aburrimiento, escribe a los amigos que viven fuera de España.

Uno de esos amigos es un ex ministro monárquico, residente en París. Y una carta de Cavalcanti al ex ministro en cuestión, ha sido publicada por la prensa francesa.

En ella, Cavalcanti se muestra muy pesimista. Quejase de que le tengan alejado de la lucha y afirma que la dirección del movimiento está en las últimas manos y por eso no ha triunfado aún. Echa la culpa a Franco de su postergación y agrega: "Si el triunfo llegara no sería el que usted y yo deseamos. Dirigen el movimiento hombres que no comprenden lo que éste debió ser".

En su opinión, el error fundamental de los facciosos fué hacer de Marruecos y sobre todo de Melilla la base de la rebelión en vez de actuar en Madrid con todos sus medios. No vieron que ven-

ciendo en la capital de España, vencían en todas partes. Se apoyaron especialmente en moros y legionarios y luego en italianos y alemanes. Y llamándose nacionalistas y españoles ciento por ciento, pusieron en el auxilio extranjero todas sus esperanzas.

"Primo de Rivera no hubiera procedido así", agrega melancólicamente y luego dice:

"Así es, amigo mío, que si la victoria corresponde a los rojos habremos perdido nuestra patria. Pero no nos hagamos ilusiones con la victoria nacionalista. Entónces vencerán, no nosotros, sino Italia y Alemania, que impondrán en el territorio español sus apetencias coloniales."

Antes de vencer, ya las han impuesto. Son dueñas de las Baleares, saive Menorca, de las Canarias, del Marruecos hispano, de nuestras posesiones del Golfo de Guinea y de Ifni. Se han incautado de las minas de Riotinto y de las minas del Rif, donde se trabaja para ellos exclusivamente. Y estos días han obligado a Franco a suscribir una nota insolente, dirigida a las potencias signatarias del Acta de Algeciras, que constituye para Francia un verdadero agravio.

Infelizmente Cavalcanti!... ¡Y no recibe de don Alfonso telegramas chulescos, donde se expresa admiración por determinados atributos!... ¡Ya no desfila al frente de los aristocráticos húsares de la brigada alcalaína! ¡Ya no es acogido por el Señor como instrumento de zancadillas policíacas! ¡Ya, ni siquiera le destierran a los Balcanes! Perdido en la oscuridad de una aldea lusitana, evoca las glorias pasadas y llora su suerte...

Si supiera latín, diría: Sic transit...

## Sección de Propaganda del Ministerio de Instrucción Pública

El Ministerio de Instrucción Pública va a editar una serie de publicaciones de propaganda y de cultura que constituirán el germen de una futura gran editorial del Estado. Dentro de los apremios de la actual situación, esas publicaciones serán, en el frente y en la retaguardia, un arma más al servicio del gran imperativo: ganar la guerra.

El Ministerio hace un llamamiento caloroso, no solo a los escritores y periodistas, sino muy en especial a los trabajadores, campesinos y soldados que sientan en esta hora vocación literaria, para que contribuyan con su obra al éxito de una iniciativa de tanta trascendencia. En el actual despertar de España debe oírse también la voz del pueblo para la elaboración de la nueva cultura.

Las nuevas publicaciones recogerán, bajo forma de folletos o libros, los episodios de nuestra lucha actual, el heroísmo y la iniciativa del pueblo en armas, las experiencias de la vida en el frente, la transformación social y cultural que se está operando en Es-

paña y todas las creaciones con que el pueblo, rompiendo los moldes esclavizadores del pasado, forja colectivamente su emancipación. Junto a folletos y relatos históricos, publicaremos cuentos y novelas breves que tengan un valor social y combativo. A los escritores de la nueva España, sean profesionales o no, se les brinda la oportunidad de sacudir la tutela de las editoriales de empresa y llegar directamente al pueblo.

Los escritores jóvenes e inexpertos no deben arredrarse. En este Ministerio hay camaradas que podrán ayudarles, resolver sus dudas y dificultades y corregir, si fuere preciso, sus deficiencias de expresión. El Ministerio editará las obras que apruebe compensará económicamente a los autores y concederá premios extraordinarios a los que a su juicio lo merezcan.

¡Escritores! ¡Combatientes! Envíadme vuestros manuscritos al Ministerio de Instrucción Pública. Junta de Propaganda Cultural (Sección de Publicaciones).

### ¡NO FALLA!

## El fin seguro de la canalla 'nacionalista'

Resultado comprobado que los fascistas hacen preparativos en Sevilla para instalar allí "ese" que hemos dado en llamar "la Junta de Burgos".

Ya lo verán ustedes... La canalla "nacionalista" acabará proclamando la autonomía de Andalucía, de Sevilla o de Puerto Real; solicitando de las Cortes el correspondiente Estatuto, formando un Gobierno que presida el carnicerero Franco, con la colaboración del bestia Queipo y de su consuegro Alcalá Zamora, y dando vivas a Lulú Company y a la República federal.

# Castellón al día

## Gobierno civil

### Lo ocurrido en Burriana

Para poder informar a los lectores sobre ciertos hechos ocurridos en esta provincia, nuestro redactor encargado de recoger las notas en este centro oficial ha interrogado al gobernador sobre el alcance y naturaleza de los mismos.

—Verá usted—nos dice el camarada Rodríguez—. En Burriana, desde hace algún tiempo existe una fábrica de municiones, dirigida y administrada por la C. N. T. En distintas ocasiones se hicieron las gestiones oportunas por el Ministerio de la Guerra para que se llegara a la militarización de dicha fábrica, sin llegar a conseguirlo. Posteriormente y a requerimientos del Ministerio, hicieron nuevas tentativas sin resultado alguno. Últimamente recibí el orden de que se procediera a la clausura e incautación de la maquinaria y material, lo cual llevó a efecto el pasado viernes, trasladándolo convenientemente al sitio que se me ordenó.

Este hecho, según parece, fué causa de que la C. N. T. de Burriana declarase la huelga general el pasado sábado, terminando el movimiento después de haber intervenido el Comité Nacional de esta organización, prometiendo que ayer lunes se reintegrarían todos al trabajo, como así ha sucedido, dando con esto término a incidente y renaciendo la tranquilidad en este pueblo.

**HAY QUE PROVEERSE DE LA CARTA DE TRABAJO.**  
—Vengo encarcelando y multando—sigue diciéndonos el gobernador—a aquellos individuos que no están en posesión de la carta de trabajo, esperando que los trabajadores se harán cargo de la necesidad de proveerse de este documento indispensable en estos momentos, para no verme

en la necesidad de tomar medidas extremas.

**SOLUCION DE UN PLEITO.**  
Últimamente nos informa de que ayer se celebró en el Gobierno civil una reunión a la que asistieron el Comité de la Marítima Terrestre y la Junta de Obras del Puerto, con el fin de dar solución a un pleito existente entre estos dos organismos, motivado por la incautación de unas barcas de pesca.

La Junta de Obras del Puerto por la propia voluntad de los individuos que la integran, hizo donación a sus compañeros de la Marítima Terrestre de todas las barcas para que éstos puedan explotarla por su cuenta, comprometiéndose éstos, a su vez, a abonar a la Junta la cantidad que ésta ha gastado en la reparación de dichas barcas.

El Comité de la Marítima Terrestre quedó plenamente satisfecha de los resultados de esta reunión, expresando su agradecimiento a la Junta de Obras del Puerto por su desprendimiento y al gobernador por las gestiones realizadas.

**VISITAS.**  
Relación de las visitas de hoy: Comisión de Segorbe; Pedro Martínez, vendedor ambulante; comisión de Villafranca; comisión del Autotransporte; comisión de Costur; Izquierda Republicana de Benicarló; comisión de Sarriellá; comisión de Azuébar; comisión de Algimia de Almonacid; comisión de Moró; Filomena Ferraz de Jérica; Vicente Barrachina, de Madrid; comisión de Culla; comisión de Suera; comisión de Cati; Aniceto Renau, de Moró; comisión de Esliá y Enrique Tárraga, de Zucaina.

### Charlas de la Juventud organizadas por la J. S. U.

Mañana, miércoles, a las nueve y media de la noche, desde el micrófono de Unión Radio Castellón hablará el militante de las J. S. U.,

#### ANGEL MORALES

Jóvenes antifascistas, escuchad las Charlas de la Juventud.

### Crónica

**DONATIVOS**  
El Delegado Político del Ministerio de Hacienda en Carabñeros ha recibido últimamente los siguientes donativos para la adquisición de Bibliotecas de Compañía y para un altavoz de propaganda en el frente:

Sindicato de Transportes de Morella, pesetas 78; Sindicato de Carteros Urbanos de Castellón, pesetas 20; Agrupación Socialista de Cabanes, pesetas 27.

**TOMA DE POSESION**  
Se ha posesionado de su cargo el Delegado marítimo de la provincia de Castellón.

Correspondemos gustosos a los ofrecimientos que amablemente nos ha hecho al posesionarse del mencionado cargo, deseándole en su desempeño todo género de aciertos, en bien de la causa antifascista.

**BAJA EN EL HOSPITAL**  
Por haberla recogido su familia, ha causado baja en el Hospital provincial la presunta demente María Uñas Ponce de León, natural de Illescas, la cual ingresó el 17 de Febrero último.

**NOMBRAMIENTO**  
Vista la dimisión formulada por don Antonio Fraga Ripollés, designado en representación de los accionistas como miembro del Comité Directivo del Banco de Castellón, y en vista de que el Banco de Valencia, titular de todas las acciones del referido establecimiento bancario, en su reunión del Comité Directivo ha nombrado para que represente a las acciones del Banco de Castellón a don José J. Valero Gualberta, el ministro ha confirmado dicha nombramiento.

**LOS FUMADORES EN LOS ESPECTACULOS.**

A pesar de nuestras advertencias y de las recomendaciones que se hacen en las pantallas de los cinemas, nada se ha conseguido para convencer a los fumadores de que deben abstenerse de fumar durante la celebración del espectáculo. Con ello se perjudica la proyección y, lo que es lo más importante, se molesta a los espectadores.

Deberían sobrar las prohibiciones gubernativas y las advertencias de la prensa. ¿No lo comprenden los espectadores?

### Información judicial

#### TRIBUNAL POPULAR CAUSA POR ROBO.

En cumplimiento del decreto de 23 de Febrero último por el que pasan a ser de la competencia del Tribunal Popular los delitos de que hasta ahora conocía la Audiencia provincial, hoy se celebró ante el precitado Tribunal la primera vista de una causa procedente del Juzgado de Morella, por el delito de robo, contra Manuel Jovani Vives y Domingo Beltrán Calasanz.

Ha mantenido la acusación pública el fiscal don Eugenio Olaverrieta, defendiendo a los acusados los letrados don Norberto Ferrer y don José Renau.

El Tribunal ha pronunciado sentencia, condenando a los del banquillo a un año, dos meses y once días de separación de la convivencia social.

Puesto a votación, se procedía a la revisión de la causa por nuevo jurado, se obtuvo votación nula por segundo empate, equivalente a la nueva revisión.

#### JUZGADO DE URGENCIA

Ante este Jurado comparecerá el día 11, a las cuatro de la tarde, Manuel Martínez Mañes, vecino de Gátova, acusado de supuesta desafección al régimen.

**TODA LA RETAGUARDIA ANTIFASCISTA DEBE ESTAR REPRESENTADA EN EL ENVÍO DE VIVERES A MADRID. NINGUN ANTIFASCISTA CONSCIENTE DE SU LABOR REVOLUCIONARIA PUEDE DEJAR DE CONTRIBUIR.**

#### Teatro Municipal DESPEDIDA DE ENRIQUE RAMBAL

Con el melodrama de Enrique Pérez Escribá, "Magdalena o la mujer adúltera", se despidió anoche de Castellón la notable compañía de comedias y grandes espectáculos que dirige Enrique Rambal.

Ausente en el reparto el director de la compañía, por indisposición que le retiene en cama varios días, la obra tuvo una interpretación digna por todos conceptos. Desde luego, los tres pri-

### El rumor es un arma enemiga

¡Camarada! ¡Condene enérgicamente el rumor! El rumor debilita la retaguardia y la retaguardia, como el frente, es sagrada!

¡Camarada! Cuando reclames el orden y la disciplina en el Frente, piensa que estos son también indispensables en la retaguardia!

¡Camarada! El rumor es un arma fascista. Trátalo como tal.

¡Camarada! Si en alguna ocasión cae en tus manos un periódico extranjero examina en primer lugar su filiación política. Si no ataca al fascismo, está pagado por él y debes destruirlo, pues todo lo que diga son falsedades!

### Próximamente El agente británico

#### Casa de Socorro

**ASISTENCIA DIARIA.**  
A las 17 horas de ayer, fué asistida en la Casa de Socorro, Rosa Gongorio Pastor, de 70 años, la cual presentaba una herida contusa en el dedo anular izquierdo, producida al subir al tren.

Pronóstico leve.  
—A las 20'30, Primitiva Vallés Serano, de 46 años, de una luxación del dedo gordo de la mano izquierda, producida en una caída.  
Pronóstico leve.

—A las 16'30, Francisco Gavara Artero, de 51 años, albañil, el cual presentaba síntomas de alcoholismo agudo.  
Pronóstico reservado.

—A la misma hora fué asistido el niño Vicente Archilés Llorens, de 9 años.

Se le apreció una herida en la cara interna del labio superior producida al caerse.  
Pronóstico leve.

—A las 18, Tomás Marzá Vicent de 13 años, herida contusa en la cara interna del labio inferior, producida de una caída.  
Pronóstico leve.

—A las 18'10, la niña Carmen Felipe Marcos, de seis años, herida contusa en la región superciliar derecha, producida jugando con otras niñas.  
Pronóstico leve.

¡CAMARADA! PIENSA QUE TU DONATIVO EN LA SEMANA PRO MADRID ES PARA AYUDAR A TUS HERMANOS QUE LO DEFIENDEN.

### Guardia Provincial de Orden Público

Relación de los artículos alimenticios que han sido decomisados por la Guardia Provincial de Orden Público por intentar sacarlos de la población sin la correspondiente autorización de Abastos conforme está ordenado, y que han sido entregados al Consejo municipal para su distribución entre los centros benéficos, durante la semana pasada:

Pan, 19 kilos.  
Azúcar, 7.  
Carné de membrillo, 8.  
Carne, 1.  
Garbanzos, 1.  
Alubias, 1.  
Tomates, 6.  
Embutido, 11.  
Patatas, 10.  
Pídeos, 5.  
Galletas, 1.  
Chocolate, 34 paquetes.  
Chocolate, 20 pastillas.  
4 botes de leche.  
Castellón 8 de Marzo de 1937.  
Por la G. P. O. P.:  
EL COMITE.

### Delegación Provincial de la Junta Nacional contra el Paro Involuntario

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 1.º del Decreto de 9 de Mayo de 1936, para mayor eficacia en la aplicación, ejecución e inspección de las obras o trabajos que, con cargo a los beneficios que concede la Ley contra el Paro de 25 de Junio de 1935, se lleven a efecto; ha quedado constituida en Castellón, la Delegación Provincial de la Junta Na-

cional contra el Paro, compuesta por don Francisco Avinent Gimeno, abogado, nombrado por delegación, del Excmo. señor gobernador civil y los funcionarios técnicos nombrados por orden ministerial de los departamentos de Obras Públicas y Trabajo y Previsión, don Tomás Quesada Alfonso, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y don Juan Echevarría de la Torre, maquinista naval de primera clase e inspector de Trabajo, respectivamente.

Y, de acuerdo con las facultades que le están conferidas a esta Delegación, se hace saber a los Consejos municipales, entidades, organizaciones sindicales y particulares de la provincia, que tengan proyectos o trabajos en ejecución, que vengán obligados a cumplir la Ley y normas vigentes contra el Paro involuntario—el deber que tienen de dirigir sus peticiones y proyectos de obras para la concesión de subvenciones de la Junta Nacional contra el Paro, libramiento de fondos para sufragar aquellas y demás asuntos que les afecten—a esta Delegación para que mediante su estudio e informe sean elevados a la Superioridad y acelerado el trámite.

Castellón Marzo de 1937.  
La Delegación P. J. N. C. P. I.

### SUCESOS

#### CASTELLÓN

##### CAIDA DE UNA BICICLETA

A las diez y media de la mañana, en el cruce de la Avenida Unión Soviética y Luis de Sirval, se le rompió la bicicleta que montaba al niño Miguel Belles Llopis, de 12 años, cayendo tan bruscamente que se produjo varias heridas y una fuerte contusión.

Inmediatamente acudió en su auxilio el guardia municipal José Marcos, trasladando al herido al Hospital, donde fué curado, apreciándole magullamiento y algunas heridas de carácter leve.

### Se desea tener noticias de...

María García Mostaso, de Vélez Málaga. Darán noticias a su esposo, Rafael Luque Casarsc, refugiado en Castellón, o al Comité de refugiados de esta localidad Antonio Giménez Billatoso, de Ronda (Málaga). Darán noticias a su hijo Manuel Giménez Parede, refugiado en Castellón, o al Comité de refugiados de esta localidad.

### Próximamente El agente británico

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.  
Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.  
¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

## Fábrica de licores y b... :- degas de vino :-



### LICOR CARMELITANO

Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

## Los deportes

### El gran partido de pelota de ayer

La expectación que había despertado la reparación de Liria estaba justificada. Hoy por hoy, es el mejor pelotari. Así como suena, seguro en la bolea, fuerte jugando de "borehaqueta" y temblor en el "calbot", unido a una excelente colocación y conocimiento de la pelota, son títulos suficientes para ser el gallo de Pelayo... y de todos los triquetos.

Por eso le cuida tanto Simat, el dueño de Pelayo. El antiguo y famoso jugador le acompaña a todas partes, mimándole y aconsejándole.

Ayer vino también Simat. Le vimos sentado en el rincón de la derecha. Varios amigos le acompañaban. Como le recuerdan los "viejos" aficionados! De vez en cuando le rodean tímidamente algunos jugadores de los que empiezan a despuntar. Le pasa a Simat como a los empresarios de toros que dan muchas corridas. Todos le suplican que les deje jugar en Pelayo y Simat, por complacerles, les dice: "Bueno, ven una mañana por allí". Por la mañana en Pelayo se combinan unos partidos, que resultan muy interesantes por el ardor que ponen los jugadores y si Simat ve que llevan algo dentro, los va combinando en algún partido yes perino.

Hay afición a la pelota de vacueta y si siempre se jugara con la fe y entusiasmo de ayer, aumentaría aún más. El triquete aparece lleno. Liria pelotea con el chico de Lloco I. Tiene trazas el chaval y si aprende las enseñanzas de su padre, decano de la Universidad de Pelayo, dinero ganará.

Ya están todos los jugadores en la cancha. Sólo faltaba para este gran encuentro el gran Villano. No hay otro como él. Da vida a los partidos.

Emiliel, Pedreguer y Moragues llevan faja azul, y Liria y Gimeno roja.

Empieza el partido pegando de firme y sin desmayos, entre los bandos. Liria quiere jugar todo, desorientando a Gimeno. Pero es que Liria ignora el cho que vale Gimeno? ¿Es que sabía que Gimeno defendía puesto tanto como el mejor se hubiera cansado tanto? La par hubiera visto como meno no necesita lecciones nadie.

Los rojos iban delante, zándolos los azules a los 30 to. A partir de este momento jugó de una manera estúpida adelantándose los azules a por 35 los rojos.

Las ovaciones se sucedían iba superándose y toda sesión era salvar a Pedreguer pero Moragues devolvía todas las pelotas que Pedreguer no alcanzara.

Hubo un juego escalofriante. Como jugaría Liria que el co, entusiasmado, le tiraba gorras!

Igualaron a 50. Emiliel se muy bien, haciendo varias "tas". Por fin, la última jugada fué a 55, estando en el rebote y ganando el partido, que sí muy disputado. El partido fué de verdadera emoción. Los más viejos aficionados recuerdan partido semejante.

Ayer todos jugaron estupidamente. El trío local no desistió ni un solo momento. Morago hizo el rebote y el "caps" de nera excelente, jugando desforzablemente. Pedreguer, obsesión de Liria, con sus "sarpas" todo lo devolvía Emiliel "ferint" y bajo la también estuvo acertadísimo. Liria formidable. No en adverbios calificativos para magnífica labor. Solo tuvo el nar de no dejar jugar libre a Gimeno. En mi opinión, desta desde luego, hubiera do el partido con más éxito.

¿Se podría repetir la combinación?

### Espectáculos

#### Teatro

**PARA MAÑANA**  
A las 6'30 y 9'30:  
Reparación de la Agrupación de Variedades de BERTINI.

#### Royal

**PARA HOY**  
A las 6'30 y 9'30 noche:  
"Los tres sabuesos", comedia en dos partes.  
Un tecnicolor musical.  
Éxito de la comiquísima comedia musical de la Radio, hablada en español,  
"LA VIUDA NEGRA"  
Por los graciosísimos Wheeler y Woolsey con Betty Grable y Evelyn Brent.

#### Cine Doré

**PARA HOY**  
A las 6'30 y 9'30:  
"S. M. la Música", comedia en dos partes.  
"Deportes de Hungría", documental.  
La formidable producción nacional, en español, titulada,  
"EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA"  
Por Angellillo.

#### Capitol

**PARA HOY**  
A las 6'30 y 9'30:  
"La victoria es vuestra", una documental rusa de gran actualidad.  
"El caballero de la Lata", comedia en dos partes.  
"Amiguitos", dibujo.  
Éxito de la producción de Artistas Asociados, titulada  
"EL SOLDADITO DE AMOR"  
Por Bárbara Stanwyck.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana**  
RELACION DE LAS LIBRETTAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 10 DEL ACTUAL

Números	3.156	3.979	5.356	5.487
7.382	10.034	11.440	12.487	14.007
14.433	14.722	14.747	14.766	15.337
16.222	18.113	18.916	19.144	19.375
20.698	20.730	20.979	23.514	24.257
24.840	24.987	25.200	25.288	25.987
27.719	28.141	29.114	29.696	29.903
30.010	30.552	31.420	32.280	32.296
32.511	32.548	33.329	33.330	33.480
33.727	33.860.			

Como jugaría Liria que el co, entusiasmado, le tiraba gorras!

Igualaron a 50. Emiliel se muy bien, haciendo varias "tas". Por fin, la última jugada fué a 55, estando en el rebote y ganando el partido, que sí muy disputado. El partido fué de verdadera emoción. Los más viejos aficionados recuerdan partido semejante.

Ayer todos jugaron estupidamente. El trío local no desistió ni un solo momento. Morago hizo el rebote y el "caps" de nera excelente, jugando desforzablemente. Pedreguer, obsesión de Liria, con sus "sarpas" todo lo devolvía Emiliel "ferint" y bajo la también estuvo acertadísimo. Liria formidable. No en adverbios calificativos para magnífica labor. Solo tuvo el nar de no dejar jugar libre a Gimeno. En mi opinión, desta desde luego, hubiera do el partido con más éxito.

¿Se podría repetir la combinación?

Hubo un juego escalofriante. Como jugaría Liria que el co, entusiasmado, le tiraba gorras!

Igualaron a 50. Emiliel se muy bien, haciendo varias "tas". Por fin, la última jugada fué a 55, estando en el rebote y ganando el partido, que sí muy disputado. El partido fué de verdadera emoción. Los más viejos aficionados recuerdan partido semejante.

Ayer todos jugaron estupidamente. El trío local no desistió ni un solo momento. Morago hizo el rebote y el "caps" de nera excelente, jugando desforzablemente. Pedreguer, obsesión de Liria, con sus "sarpas" todo lo devolvía Emiliel "ferint" y bajo la también estuvo acertadísimo. Liria formidable. No en adverbios calificativos para magnífica labor. Solo tuvo el nar de no dejar jugar libre a Gimeno. En mi opinión, desta desde luego, hubiera do el partido con más éxito.

### Consejo municipal

#### REGISTRO CIVIL

**NACIMIENTOS**  
Francisca Mercé Muñoz, L. val, 15.  
Vicente Pallarés Vall, R. tea, 2.  
Eduardo Meliá Llansol Juan, 60.  
Purificación Hernández Moyano, 28-1.º  
Dolores Agut Cuveas, P. dresa.

#### MATRIMONIOS

Joaquín Vivancos Hernández con Concepción García Parada Daniel Nebot Beltrán con citas Bello Calbo.

#### DEFUNCIONES

María González González, años, Hospital.  
José Díaz González, 14 mes N. Aree.  
Vicente Coll Mestre, 85 años Constitución, 4.  
Ramón Claros Soler, 4 mes Teodoro Izquierdo, 4.

### Próximamente El agente británico

### Cámara Oficial de Propiedad Urbana de Castellón

#### SECCION ADMINISTRACION FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben por estas Oficinas, calle Don Ibarri, 16-bajos, en los días se señalan, para retirar la libreta de resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir sucesivo para la percepción cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas se entregada una cantidad a los de los alquileres, según la de los cobrados, Los propietarios cuyo apellido comienza por la letra pasarán a estos efectos durante los días 8 y 9 de diez de la mañana.

### LEA V. Herald de Castellón

# En el frente de Guadalajara se lucha encarnizadamente

## Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

Parte de las nueve de la noche:  
Sobre Madrid se hicieron durante la jornada de hoy diversos servicios de reconocimiento. A las dos y media de la tarde despejaron fuerzas de caza, por haberse dado la señal de alarma, no habiendo podido encontrar al enemigo y regresando sin novedad. En los demás sectores, servicios de reconocimiento y vigilancia.

### Noticias del Ministerio de Marina y Aire

Facilitados a las 22 horas de ayer:  
FRENTE DEL CENTRO. — En el sector de Guadalajara, en la mañana de hoy, el enemigo atacó fuertemente, empleando treinta tanques y bastantes ametralladoras. El encuentro fué duro, pero nuestras tropas lo rechazaron a pesa, del intenso fuego que sobre ellas hacían los rebeldes. Mas tarde contraatacaron nuestros soldados con gran energía, inutilizando dos tanques y cogiendo algunos prisioneros, entre ellos tres italianos. Siguen pasándose a nuestras filas numerosos evadidos. En los demás sectores, sin novedad.

### FRENTE DE ARAGON PARTE DE ANOCHE

Sarriena. — La inactividad en el frente aragonés, del Ebro al Pirineo, comienza a cesar. Los aviones enemigos han efectuado en estos días vuelos de reconocimiento. Nuestros aparatos han actuado intensamente, logrando los objetivos que se proponían. El cañón vuelve a tronar, aunque no con insistencia, sobre todo en el sector extremo sur, donde los rebeldes han efectuado algunas operaciones de reconocimiento prontamente cortadas por las avanzadas de las tropas leales. Las fuerzas republicanas prosiguen los trabajos de fortificación a escasísima distancia de Huesca. En algunos puntos las trincheras de los leales y las de los facciosos se hallan situadas a menos de 300 metros unas de otras.

### EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — El consejero de Defensa facilitó esta mañana al presidente de la Generalidad el siguiente parte:  
Se registraron tiroteos en Alcuierre y Tiers. La artillería de montaña ha hecho algunos disparos sobre Atoles, sin consecuencias. Sin novedad en el resto del frente.

### FRENTE DE GUADALAJARA

## La lucha adquiere violencia inusitada. — Por sexta vez atacan los facciosos y son rechazadas con grandes pérdidas

Madrid (4 t.). — Durante la noche de ayer nuestras tropas se dedicaron a fortificar las posiciones que con tanto éxito y acierto habían defendido durante la jornada última, en el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Las embestidas de los rebeldes fueron tremendas, hasta el punto de que las tropas leales hubieron de hacer fuego de cortina con las ametralladoras para rechazar la avalancha de la facción.

Mediada la noche, las fuerzas leales salieron a recoger los numerosos cadáveres de que estaba lleno el campo donde la acción de guerra se había desarrollado.

En esta operación se hallaban, cuando al filo de las dos de la madrugada diez tiradores rebeldes hicieron su aparición, tratando de desahuciar las fortificaciones de nuestras fuerzas.

Bombardaron, si; pero su esfuerzo fué baldío, porque desde hace mucho tiempo las posiciones que tiene el ejército popular en el norte de la provincia están lo suficientemente protegidas para evitar los efectos de los bombarderos aéreos y terrestres.

Durante más de media hora los aviones facciosos pasaron y repararon sobre las posiciones leales. Su bombardeo no causó el efecto por el que apetecido en nuestras trincheras y en nuestros hombres.

Visto el fracaso del ataque aéreo, los facciosos cerca de las cuatro de la madrugada volvieron a volar sobre este sector, con intención de bombardear de nuevo, como la vez anterior, las posiciones de los leales, pero las baterías antiaéreas republicanas los mantuvieron a considerable altura.

No se pudo evitar que algunas bombas cayeran en nuestro campo; pero sí, que las arrojadas causaran estragos.

La aviación rebelde inició su retirada y al pasar por algunos pueblos del sector, descargaron las últimas granadas que llevaban.

Azuqueca y otros pueblos de aquellos contornos, así como las cercanías de los mismos, fueron los lugares donde más destrozos causaron los rebeldes.

Intentaron los facciosos, por tercera vez, iniciar un ataque aéreo; pero en vista de que ya nuestros cazas habían impedido la segunda agresión y estaban dispuestos a impedir la tercera, se dieron a la fuga descargando la metralla a lo largo de la carretera que une Guadalajara con Alcalá y Madrid.

Los efectos causados por estas bombas no han sido muy grandes. Al amanecer comenzó un nuevo ataque enemigo sobre las posiciones leales del Norte de la provincia de Guadalajara, con violencia inusitada e intenso fuego de cañón e incesante ir y venir de tanques

orugas y carros de asalto, tablero de ametralladora y disparo de fusil, sobre los que de vez en cuando dominaba el seco estampido de los disparos de los morteros.

El cuerpo de dinamiteros del Ejército popular entra en acción en vista de que los tanques enemigos y carros de asalto facciosos trataban de arremeter contra nuestras líneas.

Casi cuatro horas se pasaron nuestros heroicos bombarderos lanzando sus bombas contra las máquinas de guerra enemigas.

Estas dió una vuelta repetidas veces, volviendo de nuevo a sus posiciones e insistiendo en la carga con más violencia cada vez.

Algunos tanques quedaron inutilizados en el campo de batalla. El enemigo trató de recuperarlos a toda costa, pero nuestras fuerzas lo impidieron con sus ciertos disparos.

Por tanto las máquinas de guerra y el aparato bélico empleado por los mercenarios nada han conseguido en la primera media jornada del día de hoy.

Varios de ellos quedaron entre las dos líneas de fuego. Algunos volados, con las cadenas deshechas, pregonaban su impotencia. Se ha constatado el enorme fracaso de los rebeldes en los cinco ataques desesperados que han intentado realizar sobre nuestros frentes invictos, forjados a costa de trabajo sin cuento a lo largo de los meses.

No han logrado su intento y posiblemente no lo lograrán, pues nuestra artillería, acostumbrada a dialogar muy a menudo con las que desde varios kilómetros más allá de Abanades y La Toba hostiliza nuestras posiciones, dispara sin cesar sobre los núcleos y concentraciones rebeldes.

El incesante fuego de los cañones leales obliga a los facciosos a abrir los frentes, debilitando así la eficacia y profundidad de los mismos, al extender de una manera forzada y desmesuradamente sus alas.

En las primeras horas de la tarde el combate carecía, pues los rebeldes por sexta vez tratan de arrojar sobre nuestras posiciones y trincheras, pero nuestras fuerzas, en una nueva demostración de heroísmo y virilidad, tienen dominado por completo el ataque, que empieza a decrecer en el momento en que nuestro corresponsal nos envía la anterior información.

El enemigo está muy castigado y el ejército popular hasta ahora no ha hecho más que aguantar el ataque.

Quizá el contraataque sea tan fuerte o más que el de ayer y el que esta madrugada han hecho los facciosos y, desde luego, puede asegurarse que cuando nuestras tropas tomen la iniciativa los resultados no serán tan desfavorables como los obtenidos por el ejército invasor.

En el sector del Jarama continúa el tiroteo muy intenso por ambas partes. La artillería rebelde hostiliza constantemente nuestras posiciones, especialmente las últimamente conquistadas en el accidentado terreno situado a la derecha del cerro del Pingarrón. Precisamente, los mismos accidentes del terreno favorecen nuevas fortificaciones de tal manera, que las granadas facciosas al caer solo hacen grandes descolchones en las pizarras de los cerros. Mejoran nuestras posiciones, tanto en este sector del Jarama como por los otros sectores situados al Norte de Madrid, donde los rebeldes fueron castigados con extraordinaria dureza no hace muchos días. Por la parte Sur, dos importantes poblaciones se encuentran, seriamente amenazada y la otra controlada casi por completo por las fuerzas leales al Gobierno de la República. Aparte de los diarios tiroteos y diálogos de la artillería, por la provincia de Avila y, en otros sectores no hubo hasta las primeras horas de la tarde del día de hoy novedad alguna que considerar.

## Los repetidos ataques facciosos se estrellan ante la resistencia inquebrantable del Ejército republicano. — La lucha adquiere una violencia jamás vista

### En Oviedo las huestes facciosas son materialmente barridas, mientras los mineros siguen avanzando. — Un ataque de los rebeldes en Pozoblanco les cuesta grandes pérdidas. — En los frentes próximos a Madrid hay relativa tranquilidad

rables como los obtenidos por el ejército invasor.

En el sector del Jarama continúa el tiroteo muy intenso por ambas partes. La artillería rebelde hostiliza constantemente nuestras posiciones, especialmente las últimamente conquistadas en el accidentado terreno situado a la derecha del cerro del Pingarrón.

Precisamente, los mismos accidentes del terreno favorecen nuevas fortificaciones de tal manera, que las granadas facciosas al caer solo hacen grandes descolchones en las pizarras de los cerros.

Mejoran nuestras posiciones, tanto en este sector del Jarama como por los otros sectores situados al Norte de Madrid, donde los rebeldes fueron castigados con extraordinaria dureza no hace muchos días.

Por la parte Sur, dos importantes poblaciones se encuentran, seriamente amenazada y la otra controlada casi por completo por las fuerzas leales al Gobierno de la República.

Aparte de los diarios tiroteos y diálogos de la artillería, por la provincia de Avila y, en otros sectores no hubo hasta las primeras horas de la tarde del día de hoy novedad alguna que considerar.

## Un prisionero italiano da cuenta de como participa su país en la ayuda a los facciosos

Madrid (4 t.). — Al recibir, en las primeras horas de esta tarde, el general Miaja a los periodistas y contestando a las preguntas de los informadores, dijo:

— Continúa en el día de hoy el ataque del enemigo en la misma zona que ayer lo inició. Se han capturado, como decía el parte oficial, tres soldados italianos, quienes manifestaron que habían desembarcado en Cádiz el día 22 de Febrero.

El día 2 de Marzo fueron trasladados a Sevilla y desde allí se les llevó a Burgos, de donde el mismo día de su llegada fueron conducidos al frente.

También declararon que forman parte de una división completa italiana, que está integrada por ocho o diez batallones y que manda un jefe italiano.

Un periodista preguntó al general-presidente si había trabajado mucho la aviación enemiga y el general contestó:

— Anoche bombardeó la carretera de Madrid a Guadalajara pero sin consecuencias. Terminó diciendo que en los demás sectores no había novedad y que la impresión era francamente satisfactoria.

## Los intentos facciosos para romper el cerco de Oviedo les ocasionan enormes pérdidas

Bilbao (5 t.). — El parte del Estado Mayor del ejército del Norte correspondiente al lunes, dice que en el sector de Esmalero el enemigo desencadenó un fuerte ataque con todas las fuerzas de que dispone, así como por San Pelayo, San Claudio, la Rebolleda y Pando.

Por este último punto lanzaron fuertes contingentes, que llegaron hasta nuestras avanzadas, donde fueron destruidos por el fuego de las ametralladoras del ejército leal.

En Pando, después de la retirada desordenada de los rebeldes ha quedado el campo sembrado de cadáveres facciosos.

Los intentos del enemigo para pasar hacia Oviedo les van costando una seriísima cantidad de importantes descalabros.

## En Santander se mejoran las posiciones

Santander (5 t.). — Se ha reanudado el tráfico en la carretera de Quintanilla de las Torres a Poñente, que desde el comienzo del

movimiento estaba cerrada, porque los facciosos la dominaban desde la loma de Chamarrí, posición de la que fueron expulsados el sábado en la brillante operación llevada a cabo por las fuerzas leales y que costó a los facciosos 30 muertos y donde se les cogieron 17 prisioneros.

En el subsector de Pozoblanco es donde está concentrada la máxima actividad con motivo del ataque iniciado ayer por el enemigo.

El enérgico contraataque efectuado por los leales en la carretera de Villaharta a Pozoblanco, ha obligado a retroceder a los facciosos, que han sufrido cuantiosas bajas.

En esta zona el enemigo ha concentrado la mayoría de sus fuerzas, suponiéndose que intenta un ataque sobre el cruce de las carreteras de Belmez a Hinojosa y Pueblo Nuevo a Villanueva.

No obstante ello, ante el impetu de las columnas leales el enemigo se ha visto obligado a retroceder, perdiendo más de cinco kilómetros de terreno.

En el contraataque llevado a cabo por nuestras tropas, los facciosos han sufrido más de 200 bajas vistas, producidas en su mayoría por la eficaz labor de las ametralladoras del batallón de Cuenca.

Desde los puestos de observación se observan concentraciones

enemigas detrás de las lomas del río Guana.

## Los ataques facciosos en Pozoblanco se convierten en estrechísimas derrotas

Gijón (5 t.). — Como el enemigo tiene el paso cerrado hacia Oviedo, anoche atacó de nuevo por el Escamplero, con objeto de intentar entrar por algún sitio.

El ataque fué violento, combatiéndose también con gran ardor en los sectores de San Claudio y Pando.

Las fuerzas leales dejaron acercarse a los facciosos y después nuestras ametralladoras los destruyeron por completo.

Con igual brío se rechazaron otros ataques llevados a cabo en el monte Verruga, donde los rebeldes hubieron de huir a la desbandada y dejando más de 1.000 hombres sobre el campo.

Todo ello hace suponer que nos encontramos en el último acto.

Ante estos reiterados fracasos rebeldes y también por la inelencuencia del tiempo, en otros sectores de este frente no se ha combatido.

En el sector de San Lázaro ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiendo tomado la loma que domina las casas de Soboya así como un grupo de viviendas cercanas y que dominan por completo el cementerio Viejo.

Con estas nuevas posiciones los facciosos han perdido la mayor parte de su eficacia, que radicaba en el mencionado cementerio, que dominamos.

## Editoriales y comentarios de la prensa madrileña

Madrid (4 t.). — El periódico "A B C" enumera en su editorial la actividad bélica de los países europeos en los actuales momentos y dice:

La pólvora está seca, la mecha dispuesta; la responsabilidad de aplicar la lumbre es tremenda. Francamente, nos parece que los bomberos de la No Intervención no son hasta ahora capaces de evitar la explosión posible. Hay que arrancar desde España la mecha para evitar el peligro.

"Política" resalta la importancia del acto celebrado en Valencia por el Pleno ampliado del partido comunista y el Consejo extraordinario de Izquierda Republicana; actos diferentes, distintos hombres, pero una conclusión coincidente.

Parece como si le destino hiciera marchar paralelamente, en perfecta conjunción y en armónica coincidencia, las dos grandes organizaciones, armas puntales de la República Española.

Una y otra Asamblea han sido los comités representativos de todos los ciudadanos de la España leal. Decisiones magnas y deseo de rer el primordial anhelo de ganar por todo y ante todo la guerra y de querer a toda costa arrancar la victoria, para que la República española, bajo el signo de esplendorosa luz y brillante aurora, pueda volver a la vida en un ambiente completamente nuevo.

## Nuestras posiciones de Oviedo quedan mejoradísimas después de las últimas operaciones

En su conversación diaria con los periodistas, el general Miaja anunció esta mañana que había dado comienzo la quinta ofensiva del ejército que desde hace cuatro meses—justamente cuatro meses—asedia a Madrid.

Bueno será pues recordar en dos líneas la trayectoria—curva de fracasos—que han seguido las legiones africanas y las S. S. nazis—dos modos de esclavitud—frente a nuestra ciudad.

7 de Noviembre: Carabanchel. El paso estaba cerrado. 14 de Noviembre: Casa de Campo—Ciudad Universitaria. Por allí tampoco se podía pasar. (Paralización del ataque en guerra de trincheras). Primeros días de Enero. Majadahonda. El ejército invasor pudo conseguir alguna pequeña ventaja, pero se quedó siempre a las puertas. Febrero: Arganda. Ahí está inmobilizado en el barrio del puente de Ridoque y en las crestas de viento del Pingarrón. Y ahora...

Este sector de Guadalajara—nuestras líneas están decenas de kilómetros más allá de Guadalajara, entendámonos—era para ellos un frente paraltico: el sector de los requetés y los falangistas, para hablar más claro. Recordaremos que en una semana varios batallones del Ejército Popular se bastaron para recuperar siete pueblos hasta la línea de Algora.

Todo ello hace suponer que nos encontramos en el último acto.

Ante estos reiterados fracasos rebeldes y también por la inelencuencia del tiempo, en otros sectores de este frente no se ha combatido.

En el sector de San Lázaro ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiendo tomado la loma que domina las casas de Soboya así como un grupo de viviendas cercanas y que dominan por completo el cementerio Viejo.

Con estas nuevas posiciones los facciosos han perdido la mayor parte de su eficacia, que radicaba en el mencionado cementerio, que dominamos.

## Comisión Jurídica Aessora al letrado don Benito Pabon y vocales de la misma a don Agustín Sánchez Mestre y don Abel Vellilla.

GUERRA. — Anunciando dos convocatorias: una para cubrir 125 plazas de alumnos de la escuela popular de ingenieros y otra para 125 plazas en la Escuela de Artillería.

## Cataluña manda a Madrid una importante cantidad de víveres

Barcelona (2 t.). — "Solidaridad Obrera" dice que la Federación local de Sindicatos Unicos de Barcelona ha organizado un envío de cerca de 100.000 toneladas de víveres para Madrid, que serán remitidas en camiones y vagones.

## Se va a establecer la hora de verano

Barcelona (2 t.). — Los organismos dirigentes de la producción y de la economía catalana se proponen aconsejar al Gobierno de la Generalidad que se establezca, a partir del 15 del corriente, la hora de verano.

## Tomas de posesión en el Tribunal de Casación de Cataluña

Barcelona (3 t.). — En el salón de actos del Tribunal de Casación han tomado posesión de la fiscalía de la Audiencia y del cargo de teniente fiscal de la misma, don Ramón Clorro y don Castor García.

## Detenidos por favorecer evasiones

Barcelona (3 t.). — Han sido puestos a disposición del Tribunal Popular, Eduardo Vilaseca Serra, Félix Cabello Alvarez y Juan Mas Sánchez, administrador y dependiente del Hospital Francés y guardia de asalto, respectivamente, que prestaban servicio en dicho establecimiento.

Los tres detenidos han sido acusados de haber favorecido la ocultación de elementos facciosos, hasta que éstos pudieran trasladarse al extranjero.

## Crónica de guerra

### La quinta ofensiva

En su conversación diaria con los periodistas, el general Miaja anunció esta mañana que había dado comienzo la quinta ofensiva del ejército que desde hace cuatro meses—justamente cuatro meses—asedia a Madrid.

Bueno será pues recordar en dos líneas la trayectoria—curva de fracasos—que han seguido las legiones africanas y las S. S. nazis—dos modos de esclavitud—frente a nuestra ciudad.

7 de Noviembre: Carabanchel. El paso estaba cerrado. 14 de Noviembre: Casa de Campo—Ciudad Universitaria. Por allí tampoco se podía pasar. (Paralización del ataque en guerra de trincheras). Primeros días de Enero. Majadahonda. El ejército invasor pudo conseguir alguna pequeña ventaja, pero se quedó siempre a las puertas. Febrero: Arganda. Ahí está inmobilizado en el barrio del puente de Ridoque y en las crestas de viento del Pingarrón. Y ahora...

Este sector de Guadalajara—nuestras líneas están decenas de kilómetros más allá de Guadalajara, entendámonos—era para ellos un frente paraltico: el sector de los requetés y los falangistas, para hablar más claro. Recordaremos que en una semana varios batallones del Ejército Popular se bastaron para recuperar siete pueblos hasta la línea de Algora.

Todo ello hace suponer que nos encontramos en el último acto.

Ante estos reiterados fracasos rebeldes y también por la inelencuencia del tiempo, en otros sectores de este frente no se ha combatido.

En el sector de San Lázaro ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiendo tomado la loma que domina las casas de Soboya así como un grupo de viviendas cercanas y que dominan por completo el cementerio Viejo.

Con estas nuevas posiciones los facciosos han perdido la mayor parte de su eficacia, que radicaba en el mencionado cementerio, que dominamos.

## Información general

### Disposiciones oficiales

Valencia (2 t.). — La Gaceta de hoy publica lo siguiente: ESTADO. — Nombrando embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España cerca del presidente de la República checoslovaca a don Luis Giménez de Asua y disponiendo cese en el cargo de secretario de primera clase de la Legación de España en Tokio don Luis Gómez y Molina de Elio.

JUSTICIA. — Nombrando magistrado del Supremo a don Abel Vellilla y don Agustín Sánchez Mestre.

### Sociedad Benéfica de Ciegos, semi-ciegos

Primer premio 37 Segundo premio 109



## Pareceres

### Probabilidad de vencer

Venceremos. Se vence cuando hay resistencia, porque resistir es vencer. El mal agota el organismo si éste encuentra escasas defensas que opongan una barrera a su invasión. Cuando el organismo resiste y encuentra fuerzas en sí mismo, se bastan estas fuerzas para vencer y recobrar el estado normal orgánico, lo que se llama en medicina legal restablecimiento de la salud o estado normal de las fuerzas orgánicas.

No basta con esto y que el organismo por sí solo oponga resistencia al mal. Sería una imprudencia confiar a las resistencias orgánicas que desplacen por sí solas a la enfermedad.

Es necesario la ayuda exterior buscando en la medicación los elementos necesarios adaptados a un plan terapéutico que estimulen y ayuden a las fuerzas defensivas del organismo, venciendo el mal por el estímulo de esta segunda ayuda, que unida a la interna—defensas naturales orgánicas—la otra exterior—medicación dosificada—contra una sola fuerza—la del mal—que cuando se acerca a encontrar la causa y el foco del mal siempre hay esperanza de salvar la vida del paciente.

Esta teoría biológica que está al alcance de cualquiera es aplicable lo mismo al individuo, ser orgánico, que al Estado, otro ser orgánico, porque el Estado es una organización que cuenta con fuerzas de defensa cuando es un Estado que sabe cuidarlas y las estimula para que, cuando llegue la enfermedad—la guerra—, estas defensas, que se traducen no sólo en hombres sino en armamentos y—lo que tiene más valor para la eficacia de estos medios de fuerza armada—la capacidad, el valor, la disciplina, la obediencia, medio único para vencer el mal y obtener la victoria sobre el mal.

Sólo a estas fuerzas, en la hora presente, pueden llamarse poderes del Estado.

En la hora presente el Estado no tiene más que un solo pensamiento: recobrar la salud, que no será jamás hacer la paz con el enemigo. Esto no sería la salud completa. Renacería el mal al poco tiempo, porque el mal que se combate es de lepra canerosa.

En la hora presente el Estado no tiene más que un solo pensamiento: la victoria.

Para obtener esta victoria no basta sólo una manifestación de confianza al Gobierno, donada por los poderes populares, y descargar nuestra responsabilidad sobre los hombros del Gobierno.

Jamás un pueblo debe proceder de esta forma en iguales circunstancias y si lo hiciera, que no reste un átomo de autoridad al Gobierno, porque si descargamos el fardo de nuestra responsabilidad sobre los hombros del Gobierno vamos a ahogarlo con tanto peso. Si, que gobiernen; pero dejémosle gobernar. En la hora presente se gobierna. Es decir, se deja gobernar reduciendo al silencio nuestros labios, moviendo los motores de la acción, haciendo una labor de conjunto, mirándonos en silencio y entendiéndonos con sólo mirarnos, dejando a un lado los intereses mezquinos de los Partidos ante el interés de que triunfe el gran partido de la victoria. No desangremos al enfermo y agotemos sus fuerzas con tanto análisis y tantos sudores. Démonos ya cuenta de que esta guerra es de resistencia y ha de triunfar seguramente quien más medios de resistencia oponga al enemigo.

Y no discutamos la capacidad de este o del otro miembro del Gobierno. Esta guerra la gana cualquiera con tal que la opinión se calde al rojo a favor del Gobierno. Únicamente así se puede crear en la victoria.

En horas trágicas para Francia, alababan a Clemenceau y llama-

ban al Tigre el factor supremo de la victoria. ¿Qué hubiera hecho este hombre de haber tenido en su contra parte de los órganos de opinión de su país, restando autoridad al Gobierno en aquellos días trágicos que se jugaba Francia la cabeza? ¿Qué hubiera hecho el mariscal Foch si en lugar de la obediencia y la disciplina hubiera encontrado la hostilidad y la discusión de planes militares, que no admitían aplazamiento?

Todo se hubiera perdido. Hasta el honor de Francia hubiera perecido siguiendo tan desatentada y tan loca conducta.

Y no le demos más vueltas. Obtendremos la victoria cuando la fragua de la opinión caliente al rojo las columnas de la prensa, las ondas de los micrófonos tribunicios, los carteles murales y cuantos medios puedan utilizarse para la propaganda del fortalecimiento del Gobierno.

Únicamente así podremos crear en la victoria.

J. BALLESTER GALLART.

4-3-32.

### ¡AQUÍ ESTÁN LOS AVIONES!

(Extractos)

El frente de Madrid comienza en el número 124 de la calle de Fernández de los Ríos. Los números 125 a 140 han sido bombardeados. Tomé el metro hasta las proximidades del frente y unos soldados me guiaron hasta él. No eran las bombas ni las granadas lo que me asustaba, sino los disparos de fusil, que silbaban como el látigo del domador en la pista del circo. Los soldados me tranquilizaron diciéndome que estaba relativamente segura por ir vestida de marrón, el mismo color de la tierra.

Vi una mujer que llevaba pan y otras estaban haciendo sopa a cuatro metros de la línea de fuego. Estaban contentas, porque en cinco meses que llevaban trabajando allí sólo había habido un "accidente": una mujer cuyo brazo había sido arrancado de raíz por la metralla, volando por los aires el pan que llevaba.

Las trincheras se alinean en un parque rodeado por un espeso bosque, paseo de enamorados en otro tiempo, hoy campo de batalla — cuyos árboles están secos, en perpetuo invierno.

Yo sentía un poco de miedo y le echaba la culpa al calor que hacía allí dentro y a mi pesado capote. Los soldados procuraban halagarme, diciéndome que ninguna mujer había llegado nunca hasta allí. ¡Era un pequeño consuelo!

Mi excursión a las trincheras me compensó del peligro experimentado: los soldados con quienes iba, capturaron un moro que se arrastraba por la hierba, envuelto en un gran capote de terciopelo verde; llevaba bombas de mano que colgaban de su cintura como un racimo de uvas. Me regaló su curvo alfanje y una porra muy bonita, con una cabeza de niño tallada en su extremo, recubierto de plomo. Pedí el capote verde, pero ya lo había cogido una miliciiana. La encontré un poco más tarde en el interior de una trinchera; estaba dándole cuerda a un gramófono y luego nos sirvió chocolate caliente; se movía vertiginosamente; era modesta y tímida, y me dijo que no tenía entrenamiento militar previo. Un oficial la abrazó fraternalmente. Me pidió que le hiciera una fotografía, con el fusil al hombro; pero yo no tenía máquina.

Una noche estuvimos en la Telefónica, ese gran edificio que

tiene la llave de todas las comunicaciones de Madrid. Un portero empezó a bajar las persianas con un ademán que se veía que era ya familiar. He vuelto a ver este gesto en un doctor que con sus dedos índice y pulgar, cerraba los párpados de las víctimas de un bombardeo reciente. La misma seriedad, la misma habitual resignación.

Los aviones aparecieron en el horizonte, zumbando como abejas. Al ruido de los motores siguieron sordos gemidos. Salí inmediatamente a ver los daños que habían causado.

Cuando bajaba por una ancha avenida, los aviones aparecieron de nuevo. Unos milicianos cruzaban rápidamente la calle y me llevaron con ellos a un refugio.

Unos minutos más tarde empezaron a caer las bombas. En medio de la negrura de la noche, se desplomaban las casas y caían heridos de muerte muchos seres humanos. Vino la ambulancia y de una enorme hoguera, que antes había sido una casa, extraímos a las mujeres y niños que se habían refugiado en el sótano.

Los muertos y heridos fueron trasladados al Palace Hotel, que ahora está convertido en hospital; allí vi un viejo cuyas piernas estaban cercenadas desde las caderas, y una mujer muribunda, con su hijo en brazos.

Si yo tuviera una idea objetiva sobre esta guerra, se dispararía en medio de tanto dolor... No hay razón para tanta muerte.

Los aviones volvieron de nuevo dos noches después. Me meñé en un sótano.

Estuve también en Valencia el día del primer bombardeo aéreo. No vi los aviones porque estaban lejos, volaban sobre el puerto, en busca de objetivos militares. Pero en Valencia hay una gran seriedad. Las sirenas suenan con la anticipación necesaria y todo el mundo tiene tiempo suficiente para meterse en los refugios.

La segunda vez que intentaron sacarme de la cama me dije: "vuelan muy lejos de aquí"... y seguí durmiendo.

HILDE MARCHANT.

("Daily Express").

## Ocaso

### Lerroux, el viejo bandido español, en "culto de santidad"

Aunque hay ya muy pocas cosas que puedan sorprender en Lerroux, estamos ciertos de que quienes hayan conocido en otro tiempo con alguna intimidad al viejo bandido español, acogerán con reserva lo que vamos a relatar. Es cierto, ciertísimo, sin embargo. Lo garantiza "una testigo presencial".

Al huir de España la noche del 17 de Julio, apenas se enteró de que la sublevación militar, que espreaba, se había iniciado en Melilla, Lerroux fué, con su familia, a refugiarse en Portugal.

Allí, en la campiña de Estoril, se ha instalado en definitiva en un magnífico palacete de amplio y espléndido jardín. Con él viven su mujer, su sobrino Aurelio, introductor del "Straperlo" en España; la mujer de éste; un cura, tío de esta dama, que se llama "don Narciso", y otros tres o cuatro familiares. Vida honesta y

Para los niños.  
Para adultos.  
Para los ancianos.  
**ES EL MEJOR LAXANTE.**  
**ES EL MEJOR PURGANTE.**  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
**LAS "TABLETAS CASTELLO".**  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.

**MADRID NO SE DEFINE SOLAMENTE CON EL HEROISMO DE SUS LUCHADORES, LOS VIVERES SON INDISPENSABLES. ¡ENVIEMOS VIVERES A MADRID!**

plácida de hogar en "culto de santidad".

Porque "don Ale", acaso porque nadie le requiere, ni tampoco le presta atención, ha dejado enteramente la política, limitándose, como cualquier ciudadano infeliz, a leer y comentar lo que dicen los periódicos. Ahora las preocupaciones de Lerroux son de otro orden: espirituales, de conciencia, religiosas. Su compariante, el cura don Narciso, le ha ganado para la fe, de modo que hace pocos años se hubiera refutado como imposible.

En el palacete que sirve de vivienda a la familia Lerroux existe una capilla, y en ella, todos los días, a las nueve de la mañana, se dice misa en la que "don Ale" y su compañera, doña Teresa, confiesan y comulgan. Todas las comidas del matrimonio son previamente bendecidas por don Narciso. Todas las noches, a las diez, después de cenar, reunida la familia, se pasa el rosario. "Don Ale", en todos sus paseos, va siempre acompañado por don Narciso. Sus mismas lecturas en las horas de expansión, son vidas de santos, elidas por don Narciso; Santa Teresa, San Agustín, San Dimas...

La familia Lerroux vive bien, aunque sin derroches innecesarios. Tiene siete criados y dos coches. Las funciones de administrador las ejerce don Narciso, según el cual "don Ale" tiene depositados once millones de pesetas en Holanda, Suiza e Inglaterra. Lerroux suele decir a los españoles que le visitan mostrándoles su casa y hablándoles de su vida:

—Así es como acabarás tus días un hombre de bien.

Pero hay que esperar que no sea así—y "allí", si no es muy pronto, porque Portugal tiene esperanza y derecho a manumitirse de la tiranía que le domina y de los traidores que allí se refugian.

## Colaboración

### Ante una espantosa realidad

Hermanos, camaradas: todos y despótico ha hecho abortar los que profundizáis en el vasto campo de las desdichas humanas y os habeis dado cuenta del estado de perturbación moral que conmueve los cimientos de la gran familia humana amenazada de hundirse en un abismo profundo, hora es de que laborando todos a un mismo fin enfoquemos nuestras energías con fuerza potencial para conseguir de una manera definitiva implantar una era de paz y trabajo, sólida y eficaz.

Encadenándose todo en la Naturaleza y armonizándose siguiendo el plan supremo de la evolución, es indispensable un centro de fuerza que reside en nosotros, en nuestra propia inteligencia, en el orden moral de nuestro muy amado ideal que ha iluminado siempre a los pueblos durante su penosa ascensión, demostrando que posee poderes asombrosos de zonivación y la más elevada altura en la jerarquía de la vida; por lo tanto, el triunfo es nuestro, la humanidad entera nos lo agradece porque la hemos sacado de su infancia conduciéndola hacia su completa libertad.

No tendríamos jamás representación alguna en el vasto panorama de la vida, si llegase a faltarnos la fe en nuestros esfuerzos, la convicción sincera de nuestras aspiraciones de ver implantada en el mundo la verdadera igualdad y fraternidad que representan el engranaje y la manifestación suprema de nuestros ideales de amor universal.

Desterremos para siempre tan los prejuicios sociales que han creado rebaños de seres, los que guiados únicamente por el instinto vegetan sin vivir, y disfrutemos de los encantos que prodiga la vida; arrasemos de una vez tantas tradiciones ancestrales al impulso de nuestra férrea voluntad y procuremos conquistar la inteligencia embrutecida del esclavo que ha vivido siempre en un triste abatimiento y en una mortal desesperación, acobardado por un aluvión de maldades, ruindades y crímenes por parte de las clases privilegiadas, que se han afanado en sostener todo lo que significa atraso y barbarie.

Quien no sabe compadecerse de la desventura de los seres hermanos de la tierra obligados a perpetua hambre y esclavitud, no es aventurado suponer que sólo ve la vida en sus propias satisfacciones; los absurdos y falsos prestigios de la sociedad privilegiada que se han abrogado la representación del mundo, cederán a nuestro ímpetu aunque se tifan de sangre los campos en donde se lucha, en los que nosotros, enarbolando la bandera de las libertades, nos hemos puesto frente de la reacción más espantosa y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

El fascismo, sanguinario, cruel y criminal, que cobardemente se defiende al amparo de una obra que llama santa. ¡Cómo es posible que los hombres se pongan frente a frente por defender aberraciones políticas y religiosas que permiten estas barbaries y conduzcan a los pueblos a violencias tan reñidas!

## Banco de Castellón

CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual



Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

## Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN.

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1. Teléfono 1485

**RADIO FOLCH**  
Relojería y óptica  
Plaza República, 14 Teléfono 1689  
CASTELLÓN

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Agua potable AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.

## ¡¡Movilización!!

Todos los jóvenes antifascistas y especialmente los pertenecientes a los reemplazos de los años 32 al 36 deben comenzar inmediatamente sus prácticas de instrucción militar para estar debidamente preparados cuando el Gobierno ordene su incorporación a filas.

J. S. U.